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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A szellemi részét illető czikkek a szer­
kesztőségnek. az előfizetési pénzek a pénz- 
tárnoki esetleges reklámáeziók pedig a

Kéziratok nem adatnak vissza. kiadóhivatalnak küldendők.

i gat a krónika. Egy év óta várjuk, lessük az órát,
Î m ;ly a székelyföldi néppárt megalakulásának hírével 

köszönt be hozzánk, de fájdalom, reményeink nem 
váltak be. Pedig esküt tettünk volna rá, hogy a nép­
párt eszméje, melyet a nagy Dunántúl vetett fel, egy 
erős ugrással hozzánk csap át s először is a Székely­
földet lobbant ¡a lángra.

Mintha csak bezárták volna a templomokat s a 
nép elvándorolt volna otthonából, mintha börtönök- 
b"o sínylődnének papjai egytől-egyig, — oly élet­
telen csend van mindenfelé.

Néppárt Erdélyben.
Országszerte folyik a néppárt szervezése. A meg­

indult mozgalom, mint hatalmas folyamok áradatja, 
borul a szabadelvűsé“' mezőire. Rövid idő alatt ak- ! 
kora eredmény, melyhez foghatót nem mutat sem az I 
osztrák, sem a belga, sem a bajor katholiezizmus 
modern története. A mily gyors volt Szent István j 
idejében az evangélium terjeszkedése magyar földön, j 
ép oly rohamos ma is, a második ezer évnek kez­
detén, a keresztény eszmék térfoglalása.

Folyó év január 28-án indult meg a nagy ak- | Keserű szívvel konstatáljuk e mély hallgatást, 
czio, midőn az Eszter házi-palotában egy heg) ült ha ; (|e az )lem tudjuk megtalálni. Mert a mit meaí- 
romszáz magyar bátor elszántsággal mondotta ki a : gégUl ]elictl)e felhozni, az nem a komoly megfonto- 
védelmi liarcz sürgős felvételét. Hozzá is láttak a 
munkához, Eszterházi és Zichy főurak, Hornig és 
Steiner püspökeink vezérsége alatt. Az eredmény pe­
dig órási. Még az ostobák sem hiszik többé, hogy a 
magyar néppárt csak fantom, mely a levegőben lebeg.

Zala, Vas, Veszprém, Fejér, Sopron, Moson és

lás, nem a férfias elhatározás, hanem egyszerűen a 
naiv, bátortalan lélek érvelése. Igaz, hogy nincsenek 
a Székelyföldön katli. főurak, kiket az anyagi füg­
getlenség és szellemi erő egyebütt vezérségre prae- 
destinál. De hát Lőcsén, a liberális Csákiak fő fész­
kében, mágnásainknak köszönheti-e Zelenyák meg­
választását ? Vájjon Csáktornyán az arisztokracz.ia 
beavatkozása teremtette-e néhány nap alatt azt a nép­
párti tábort, melyet csak 76 szavazatnak jogtalan 
elkobzása üthetett el a győzelemtől "? Mindkét helyen 
a nép és a papság ügybuzgóságáuak köszönhetjük 
az eredményt. Azt sem szabad elfelednünk, hogy a 
szepességi papok javadalmazása hazánkban a legsi­
lányabb.

Gy őrmegyék javarészben néppártiak ; Pozsony, Nyitra, 
Trencséu, Liptó, Uug, Szepes és Zolyom megyék 
pedig néppárti zászlók alatt adják meg nemsokára 
az uralkodó rendszernek a kegyelemdöfést. Szolnok, 
Baja, Szabadka, Csongrád, Kecskemét alföldjein is 
hódit a programra oly gyorsasággal, hogy a szélső­
bal forradalmárait pokoli őrjöngés fogta el, a kor­
mánypárt helótái pedig a legdurvább és legerősza­
kosabb abszolutizmus mentődeszkáiba kapaszkodnak. 
De hát a lavinát feltartóztatni nem lehet. Ha meg­
indították, számoljanak vele. A ki azt hiszi, hogy a 
néppártot szuronyokkal megsemmisíthetik, az a Du­
nántúl és felvidék népét nem ismeri.

A hol van katli. arisztokraczia, ott a néppárt 
megalakítása kétségen kivül könnyebb, de csak azért, 
mert van egy bátorító alak, a ki körül a kerületi 
papság csoportosulhat s egyöntetűbb eljárást követ­
het ; a munka és teher azonban itt is a plébánosok vál­
lát nyomja. A Székelyföldnek nincsenek mágnásai, 
de vannak kisebb birtokosai, jómódú földmivelői. 
Ilyen minden faluban van kettő, három, kikkel egy 
választási harezot a legbiztosabb eredménynyel lehet

Lelkünk örvend az elért sikereknek. De örö­
münket megzavarja az, hogy Erdélyt nem látjuk a 
harczolok táborában. Mindenfelől az élet és tevékeny­
ség hírei jönnek, csak a szabad Székelyföldről hall-

XVIII. évfolyam. Gyulafehervar, 1895. deczember 14. 50. szám.
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végig küzdeni. Azt pedig saját repntaeziójnk érdekében, ' Magyarország visszaállít diának programmjdt.Ennek alapja sok­
fel se merjük tételezni, hogy papjainknak ezen független kai terjedelmesebb és megbízhatóbb. Erejét pedig majd ki­

próbálja a Közel jövő. A néppárt erre az alapra helyezkedett 
Vannak olyanok is, kik félnek egy vármegye közigaz- mert csak ez menti meg nemzetünket a végromlástól s belőle 

gatási apparátusával szembe szállani, amúgy sem remélvén ' nyílnak meg népünk számára a szellemi és anyagi jólét 
kellő eredményt. Ezeknek rövid válaszunk: tessék próbát ! zsilipjei. Éhez csatlakoznak miudeutitt az önzetlen, józan el­
ejteni: Befolyást a népre csak népszerű közigazgatás gya mék ; ez a nagy Dunántúl és Felvidék hitvallomása ; ezt kell
korolliat. ezzel pedig tisztviselőink nem nagyon dicseked- eltagadnia a Székelyföldnek is papjaival együtt. Röviden :
hétnek. Egy összetartó kerületi papság — a nép vezetésében 
nagyobb hatalom, mint egy egész adminisztráezió. Csak télyének helyreállítását, közerkölcseink javulását, a nemzet meg- 
térti kell a gátra, milyen Csongrádon — Hegyi s Pogrányban erösbödését közgazdasági téren, az egyéni és közszabadságok 
— Karsav. Az sem hagyható ki a számításból,hogy ászé- j biztosítását, — mindent, de mindent tőle várunk. A néppárt 
kelytold népe nem tűr zsarnokoskodást, büntetlen erösza- ¡ megteremtése ma az első feladat, mely siirgüs megoldásra

vár. Sz.eut l’ál ha élne s köztünk járna, a néppártnak volna 
leglelkesebb apostola. A ki a néppártnak nem barátja s

elemekre ne lenne befolyásuk.

a néppártba helyezzük egyedüli bizalmunkat. Vallásunk tekin-

kot. Nem igen ismerünk nadrágos embert, ki köztünk be 
állani Tamóczynak. A nyitrai botrány második kia­

dása. a somfai választás sem ejt kétségbe: legfeljebb fel 
háborodik miatta lelkünk s a bosszú szenvedélye nyilalik nak, egyházának sem lehet igaz barátja. Ki merjük mondani,
át idegeinken. A választási elnökök durva lelke és szent- bogy nem pap, nincs annak valódi hivatása, ki a néppártot
ségtörö keze a néppárt eszméjét a szivekből nem tépheti nem gyámolitja, vagy a vele vívandó politikai küzdelemtől 
ki. Ne féljetek ! A zsarnokság kezdete a hatalom bukását Jóuás módjára megszalad, 
jelenti. A korhadt rendszernek maholnap vége lesz : maga 
a nép tart felette rögtönitéletet.

Lehetnek végre kislelkUeb, kik ma sem hisznek a nép­
párt életképességében. Ezek tulajdonképena néppárt ügyének 
legveszedelmesebb barátai, mert nem
vak, hanem ezt a lelki epidémiát másokba is beleliellik. Az 
ilyeneket lvhou történelmére s a németországi kulturkamt

kedvük az okulásra.

merne
megteremtésében aktiv szerepre nem vállalkozik, az Laz.ájá-

Ha mások belenyúltak vallási dolgainkba, nekünk is
bele kell menni a politikai harezokba. A hoioun jön a tá­
madás, oda kell irányulnia a védelemnek is. Azon az úton 
vehetjük csak vissza javainkat, a melyen megraboltak.

Nem igaz többé, hogy a papnak csak az oltárnál a helye. 
A régi, jó időkben talán még elfogadható volt: ma már ab­
szurd dolog. Ha nem leszünk a népnek politikában is vezérei, 
majd leíznek mások, — jogfosztók, sikkasztok, jöttment idegenek. 
Ha állapotainkon nem változtatunk, maholnap ott vagyunk 

magyar néppárt minimum 25—30 emberrel vonul be az ál- hogy a zsidóság fogja vezetni a választásokat. A hatalom
talános választások után a parlamentbe. Kezdetnek elég. Egy azt az egy millió zsidót felosztja majd 413 csoportra s rá
decennium majd megduplázza ezt a számot. S ezzel aztán küldi a nép nyakára — korteseknek. Nem Írunk meséket,
fordulatot vesz a kereszténység ügye Magyarországban. Mert Tények beszélnek. F.rieétek men tehát az idők jelét! A hol
tessék megjegyezni, hogy a míg az országházban nem leszünk nincs Krisztus, ott terem az Antikrisztus. 
képviselve, addig legnemesebb törekvéseink is meddők ma­
radnak. Ennélfogva a ki csak a templom kövezetén látja tások terhe maholnap ránk szakad. A ki híi szolgája
kürvonalozva hivatásának egész körét, az nincs tisztában a Krisztusnak, az nem zárkózik meleg falak közé. Fel tehát!
helyzettel s önmagával. Ma már a lelkipásztorok gondjainak Mozdítsátok meg a népet ! Öntsetek a szivekbe delejes áramot,
tárgyát a szószék meg az oltár egyedül nem képezhetik. bontsatok zászlót s szólítsátok harezha egész Sicnliát! Le-
Hatáskörükbe más egyéb, praktikus feladatokat is fel kell gyetek egy test, egy lélek ! Az opportunistákat, ha volnának
venniük, mert különben működésük első, lényeges ezélját ilyenek, mint élettelen súlyokat — dobjátok lo szekereitekről ;
sem érik el. A lelkipásztor nemcsak az oltár szolgája. Szol- a paktálók iáját pedig, ezt a fatalpu talabort, mely összeront
gája ő a krisztusi eszméknek, a kereszténység egész rend- tengelyt, kereket, lökjétek télre a sánezok mögé ; hadd vesz-
szerének. A kereszténység pedig nem theoria, hogy poros szenek a fiaskók, a Bacskádiak I Mi székelyek nem lehetünk
bibliothékákbau pihenjeu, hanem élet. mely behat a szivekbe, utolsók a nagy eszmék barczáhan. Legyen tehát néppárt
átalakítja az embert, magán viszonyainkat rendezi s regene- Erdélyben isi Induljon meg a mozgalom a keleti részeken,
rálja társadalmi intézményeinket minden vonalon. A kérész- első sorban Csikvármegyében.
tény eszméket közelebb kell hoznunk az emberekhez, süt 
egybe kell olvasztani a szivekkel és telkekkel, hogy gondo­
latainkon, érzelmeinken s ezekből folyó összes tetteinken 
rajta legyen azoknak bélyege. S mi ebből a logikai folyo 
mány ? Az, bogy a kereszténységnek nemesalt valláserkölcsi, 
nemcsak társadalmi, de politikai tartalma van. Ez tehát a 
világon az egyetlen alap, melyre a legbiztosabban belyezked. 
hetik el egy nemzet, fejlődésének összes instituczióival.

Magyarország politikailag újjá született, de a nemzet 
néhány évtized leforgása alatt koldusbotra jutott. Nem is 
csoda! Félalapra építkeztek. Ha boldogulni akarunk, akkor 
a Zichy-féle programmot kell elfogadnunk, — a keresztény

csak önmagukban gyá

tanulmányomázására utaljuk, ba van
A német centrumot csak hat ember kezdette meg. A

Székelyföld papjai 1 Lássatok munkához, mert a válasz-

Székelyföld papjai ! Közéig a szent karácsony, Isten 
fia leszáll a földre s világhódító útra tér. Szánjatok ti is a 
nép szivébe ; indítsátok ezen út leié, a melyen visszaszerzi 
földjét, politikai szabadságát s vallási jogait.

Még várunk egy kissé. Várjuk az első fecskét — a 
székelyföldi néppárt megszületésének első hirnökét. Nem 
czikkezést kérünk, hanem tudósítást. Irodalmilag a kérdés 
tisztázva van. Hátra csak a tett van, a szervezés nagy mun­
kája. Ez. már a férfi dolga, első sorban a lelkipásztoroké. 
De ha szégyenükre — nem volna senki, a ki az erős cso­
móba bele merne vágni, — úgy jelen szózatunkkal a káplán 
és néptanító nrakhoz fordulunk.
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Ne liigyje senki, hogy ilyen feladatra képtelen. Az 
igazság védelmében senki sem kicsiny. A lelkesliltség köz­
legényből is hadvezért teremt ; ügyesség, bátorság a politi­
kai szervezkedés legelső tényezője. Egyházmegyénknek a leg­
nagyobb szolgálatot az hozza meg, Bethlehembe a legszebb 
ajándékot az viszi, ki a Székelyf¿¡Időn a néppártot legelőbb 
teremti meg. Legyen plébános, káplán, tanító, vagy egyszerű 
földmives — övé a pálma !

Várjak a bátor kezdeményezőt. 
,^s\S\SNS\S'-SNS'>S^S'.S\S'.S\S\5^»S\S'>S\5''S\£'>S\P.@\S\@'S'xS\S'v$'®\g\S\Í9\!£>'>s\S''S\S'>S\S'

A kormány tehát jó példával jár elöl: a társadalomnak 
szent kötelessége azt követni.

Az iparos osztályt, anyagi és szellemi érdekeinek tá­
mogatása, bizalomra, becsülésünk fokozott tevékenységre 
készti. Ezt megérdemli tőlünk a kézimunka embere, a ki 
reggeltől estig fáradva arczának verejtékével rakja le a tár­
sadalmi jóllét alapját. Az a hazafias gondolkozása és érzésű 
iparos osztály, mely csekély műveltsége mellett is a szepjlötelen 
hazaszeretetnek oly fényes jeleit mutatia, melynek humánusán 
érző szive nem egy emberbaráti intézmény létesítéséhez járult.

S a mi lő a müveit társadalom lássa be már egyszer 
azt, hogy az ipar emberei, ha megfelelő szakképzettség mel- 

Bár sajnosán, de ki kell mondanunk, hogy a magyar ; lett lelkileg is müveitek, az anyagi; jóllét sokkal biztosabb 
társadalom u. n. felsőbb rétegei — tisztelet a kivételeknek — ¡ alapját rakhatják le, mintázok a kisebbrend ii hivatalnokok, 
az iparos osztály!yal szemben bizonyos feszes magatartást, 
hogy ne mondjam idegenkedést tamisitanak.

Ha iparos osztályunk lelki műveltségét tekintjük, bi­
zonyos, hogy igen jelentékeny része nem üti meg a kellő 
mértéket. S talán éjien ez emelte volna a válaszfalat, a mely- 
iparos osztályunk és a társadalom érintettem rétegei között 
lenuáll ?

Bolond.

Iparos osztályunk.

kik egész életükön át az Íróasztal mellett görnyedve, pár száz 
forint fizetéssel tengetik életüket. Cz.ifra nyomorúságnak ne­
vezhetnek azt az életet, melynek ifjaink jelentékeny része 
ki van tévé, csak azért, mert szülőik a sznrtos kéztől irtóz­
nak: csak azért, mert annak idejében az ijiaros pálya iránti 
hajlamot, sz.eretetet nem hogy ápolták volna szivükben, ham m 
egyenesen elfojtották azt: az iparos pálya- és annak mun­
kásával szemben tanúsított kicsinyléseikkel, lenézésükkel.

Bezzeg másképen gondolkozik e tekintetben a praktikus 
angol. Angliában a munkás kezet cseppet sem nézik keve­
sebbre a tanult főnél ; az iparos pályára készülő ifjút a fel­
sőbb iskolák hallgatójánál.

Ott a kézimunkát az elemi iskolától kezdve majdnem 
minden iskolában a legfelsőbbig tanítják, mert ismerik a 
kézimunka nevelő befolyását. Anglia müveit társadalma szi- 

’ vesen adja az ifjút az iparos jiályára, mert a kézimunkát a 
szellemivel egyenrangúnak tartja.

A kézimunka szeretete, a munkáskéz tisztelete meg is 
termetté Angliában a maga áldásait. Irigy szemmel tekint- 

: beinek Európa többi nemzetei e nép virágzó ijiarára s az ezen 
alapuló vagyonosodására.

Nálunk úri ember vajmi ritkán adja gyermekét az iparos

Igazságtalanok lennénk ! Hisz hogyan támadhatott volna 
hazánkban egy lelkileg müveit iparos osztály, midőn épen 
az iparos pálya volt az, a melyre ki-ki minden elméleti 
előképzettség nélkül léphetett. S hogy ez máig is igy van — 
ártalmára hazánk ipari fejlődésének, szégyenére a 19-ik 
századnak — bizonyítja az, hogy az u. n. alsójoku iparos 
„tanoncz“-iskoláinkban előkészítő osztályokról kell gondoskodni 
az Írni és olvasni nem tudók számára.

8 most kérdem, ki itt a hibás, maga az iparos osztály-e 
vagy a társadalom ?

Bizonyára a társadalom, az a társadalom, a mely még 
máig is a szellemileg tehetségesebb gyermekeket — csupa 
előítéletből — elvonja az iparos pályától, mi több, arra épen 
alkalmasoknak találja az oly ifjakat, kiknek már minden

■

iskolában úti lapít kötöttek lábaikra. Nem egyszer olyanokat, 
kik még a legelemibb ismereteket sem sajátíthatták el.

Tagadhatatlan az, hogy mindaddig, atnig az u. n. jobb pályára. Tudósokat akarnak mindannyiból nevelni. Félnek :
nehogy az ősök megforduljanak sírjaikban, nehogy a szentcsaládok gyermekeiket az iparos pályától elvonják, általá­

nosságban szólva, a mig a magyar társadalom a testben-lé- hamvak megszentségtelenitessenek, ha valamelyik unoka ka
lapácsot vagy gyalut merne kezébe venni !

Innen aztán azaz élet-halál harcz, a melyet a szellemi
lekben satnya, neveletlen gyermekeit küldi az ijiaros pályára : 
addig az iparos osztálytól lelki műveltség tekintetében vajmi 
keveset várhatunk.

Napról-napra tapasztalhatjuk azt, hogy kormányunk 
atyai gondoskodása nem mulaszt el egyetlen alkalmat sem 
iparos osztályunk szellemi és anyagi érdekének védelmére 

támogatására kelni. A serdülő iparos-generaczió részére, hogy 
a szükséges elméleti ismereteket elsajátíthassák, hogy ki-ki 
az iparához szükséges rajzkészségre tehessen szert — egy­
másután nyitja meg az alsófoku iparos „tanoncz“-iskolákat• 
Ipari szakiskoláiban maga látja el korszerű szakképzettséggel 
és lelki műveltséggel az ipartK pályára készülő ifjakat. Hogy 
a már meglevő, sajnosán tapasztalt hiányokon segítsen, ezen 
ipari szakiskolákkal kapcsolatosan még a felnőttek részére 
is rendez tanfolyamokat. Kis iparunkat a hatalmas gyári 
iparral szemben támogatja, védelmezi.1) Sorsát szivén hordozza, 
midőn iparczikkeiknek piaczokat teremt ; midőn iparcsarno­
kokat állít föl, ahol a megszorult iparos ezikkét bármikor is 
értékesítheti.

téren működő ifjaknál egy-egv jobb állás elnyerése alkalmával 
tapasztalunk : kiölve lelkűkből minden önérzetet : örökös 
rabszolgaságra kárhoztatva nem egyszer azokkal szemben, 
kiknek kenyerüket köszönhetik. Ez aztán igazi ok volna arra 
nézve, hogy az ősök unokáik keserves élete fölött fájdalmas 
könnyeket hullassanak !

A törekvő, szorgalmas iparos ember kenyere biztos : ám 
a szellemi téren működő ember sokszor a legnagyobb erőfeszítés 
mellett is nélkülözéseknek van kitéve.

Épen azért : „nincs miért többre becsülnünk azt, a ki a 
feje után koplal, mint azt, a ki két keze munkája után tisz­
tességesen megél.“

Vajha hazánkban is megadnék már egyszer a kézimun­
kának a polgárjogot; ha társadalmunk érzületében, gondol­
kozásában végre-valaháragyökeret verne a kézimunka tisztelete 
becsülése. Innen aztán friss, új életnedvet meríthetne hazánk 
ipara jövő fejlődéséhez, felvirágzásához.

Épen azért a müveit magyar társadalom saját jól fel.1) Igen annyira, hogy maholnap nem lesz. kit támogatni. Szerk.
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hires jogért, mit egy ravasz választási elnök raffinirozottfogott érdeke meiiett hazafias kötelességet is teljesítene, ha
szabiivá az előítéletekkel, nevelési rendszerében odahatna, kérdéseivel semmivé tesz.
hogy a kézimunka iránt kedvet gerjeszszeu a gyermeki ke- -^z a m'* a stomtai választókkal a liberalizmus nevében
beiben: ha jó példaadásával rajta lenne, hogy tiszteletre, a humanitás elleni támadással elkövettek, az felnimül minden 

kigondolható gonoszságot. Mit nekik, ha 70, vagy akár 100beesiilésre szoktassa azok iránt, kiknek két keze munkája 
után remélhető hazánk anyagi gyarapodása. Mert ne feledjük fdt atyafi tífuszban vész is el . hégi mondás: tót nem ember.
azt, hogy ma már valamely nemzet életföltételei között az De nem elégedtek meg azzal, bogy a szegény választókat
ipar első rangé tényezősé nőtte ki magát. elkinozták. A szabadelvüség a szavazatokban is megki-

I Folyt köv ) váota a maga elvszabadságát. Halomra vetette el a népjiárti
szavazatokat. Mintha a néppárti ember eo ipso bolondabb 
volna a liberálisnál. Nem lehet elhallgatni 
világítja meg — mit. egyik tö magyarzsidó lap e választás

mert a ténytHeti krónika.
Gjíehérvár, 1805- decz. 13.

eredményével tesz. A P. N. vezérczikkébeu azt az arezátlan 
hazugságot koczkáztatja meg. hogy a néppárt oly nyilván­
való kisebbségben maradt, hogy ha a viszautasilott szavaza­
tokat az Ottocskára adott szavazatokhoz adnák, akkor is 
kisebbségben marad. Alább pedig közli, hogy a választásairól 
országos biriivé lett Latkóczyra szavazott: 804, Ottocskára 
Ildi : visszautasítottak 42b öt. V. i. tiöl—425_8t>4.

S ezt nevezik a magyar sajtó tisztességérzetének I
Igaza van Platóimat;, midőn a Gorgiaszában azt bi-

X égre valahára megadta „a tiszteletes két jiejcsikójának“— 
azaz a telivér liberális párt táltosainak — „jókedvű abrako- 
Ivja", mint Petőfi mondaná: a karácsoni vacatiót.

Ideje is volt, mert különösen a mamelukok nagyon ki­
mentették magukat a haza gondjainak főzésében. Tisztességes 
bizonyítványt is kaptak, az ellenzéki professzoroktól s a 
józan gondolkozásai publicnmtól. Most otthon felakaszthatják 
krisztkindlinek karáesonfájnkra. Az ablakba bizonyára nem 
teszik. Ha az országgyűlés és minisztérium működését akar- zonyitja, hogy a politika, ha a moráltól eltér, hitványság.

Ezt fejezte ki különben Holló Lajos is, midőn igyjuk méltányolni, főleg liáuffy és Perezel az, kik az első 
eminensek. Az első a baklövésekből, a második a néppárt nyilatkozott, hogy„az alkotmányosság, mikor hazug, rosszabb
elleni dühöngésből, tigy annyira, hogy egyik napi lapunk az abszolutizmusnál, mert az alkotmányosság máza és álarcza

alatt akarja megnyerni az embereket.“
S mégis — ezt nem hagyhatjuk ieljegyzés nélkül 

—- annyi erkölcsi érzéke volt csak a minden emberi érzet-

egyenesen vád alá akarja helyeztetni őket.
Azt a megtiszteltetést nem is kerülnék ki a miénknél

egy kissé önállóbb és szabadabb kézzel biró országban.
Nálunk y Nálunk a uemzetárnlóknak és vértagadóknak ÍH^ kivetkőzött \ Akasztató elnöknek, hogy Magyarország

volt mindig legjobb dolguk sok esztendő óta. s,eme elól,e n,erte váSni ezt a cynicus állítást — mintha
Ma planea hittigadók garázdálkodnak a többiek fölött. egész ország bolonddal volna dolga —hogy ő „a néppártnak
Azt hinné az. ember, ha felséges uralkodónk a.lk< tmá kedvezett és mindenféle biztonsági intézkedéseket — katona-

nyossága nem ái.aua óit telette, hogy az egész magyar alkotnia- súgót, csendőrséget 
nyosdi nem egyébb egy tendenciózus törekvésnél, melynek 
be nem vallott czélja az. alkotmányosság ürügye alatt a ma­
gyar nemzet lejárlátása, nevetségessé tétele. Különben, hogy 
turnék a mesebeli gerendát a békák felett — miniszterkedni I

a népjiáit érdekében“ mozgósított, 
igen, mint félti .a kötélre ítéltet a pribék az akasztófa 

alatt, s a rabot az őr tümlöczében.
Azt biszsziík Latxóczybau ismételten lesz annyi lelkierő. 

hogy ily szennyes mandátummal nem szennyezi be magát, 
hanem eldobja magától, mint Eötvös L. volt miniszter is — 
miut hírlik — leveti a

A Bánffy regime éles illustrátiójául szolgál a nemzeti 
párti programmal megválasztott, de a mameluk táborba át- 
szökött Bala Gyula hires esete.

Régente, mikor még tisztességes fegyverekkel küzdöttek 
az ellenfelek, az árulókra, vagy szökevényekre halál várt. j 
Ma a miniszterek kézi titkársága is megjár. Régente azt 
mondták : Magyarország adta Erdélynek az árulókat, Erdély ¡ 
pedig Magyarországnak a nagy embereket

Hát roa a Bánfíyak, Bokrosok, Bal Iák nem ezt bizonyítják ? 
Hja. igy változik az idők folyása.

De ma az ilyen dolgokkal nem gondol senki. Bánfly, 
ha költségvetése uiucs is, van indemnityje s azzal kormányoz. 
Becsben meg nevetnek . . .

A hét eseményei közt nem mindennapi dolog a stomfai 
úgynevezett „választás.“

Azt mondbatnúk rá röviden, hogy ez Magyarország 
köztisztességének eljátszása, az erkölcsi és szeméremérzet 
teljes hiányával való farizeus kérkedés.

liberális párt kényszerzubbonyát.
Hiszszük, hogy a Felséghez küldendő deputatio nem jár 

eredménytelenül.
De ez a hires mandátum nem áll záró kő gyanánt a 

j nyitrai után. Éjien ilyenre készül —s másra készülhetne-e? 
i — a Bánffy taktika a girálti választásnál. Itt is még a kép­

viseli! állás megtiriilése előtt lefoglaltatott a kormány min- 
I dentóle kocsmát, szállást s csak mikor mindennel készen volt, 

akkor történt a hely megüresitése. így szorult volna ki az 
ellenzék itt is a szabad ég alá. De itt nem a néppártról 
van szó, mely ellen minden eszköz megengedett, hanem a 
nemzeti pártról, s igy a miniszter nagy kegyesen megengedte, 
hogy az ellenzék barakkokat építhet.

Szépen állunk !
No csodálkozzunk tehát, ha az elaljasodás ily kétség­

telen jeleire oda át a Lajtán till erősebb hangok emelkednek 
ellenünk. Egy cseppet se bámuljunk, ha bármilyen meggya- 
lázú szavakkal ¡telnek el, midőn azt látják, hogy nálunk a 
keresztény morál, sőt az általános emberi érzés is kihal és 
helyét a zsidó kihasználás elve foglalja el. Önmagunk vagyunk 
az okai, ba az osztr. képviselőházból azt kiáltják át hozzánk : 
„Lehetetlen ily durva zsidómagyar csatorna tisztitó falkával 
traktálni és emberekkel, kikről csorog a piszok, paktálni.“

Avagy minek nevezhetni másnak azt a megnevezhe­
tetlen eljárást, mikor a választás elnöke Bartal ür (?) embe­
reket, szavazó polgárokat télviz idején 36—38 órai marti- 
rinmnak tesz ki.Isten szabad ege alá zárja ki, mint a veszett 
ebet, hol esőben, sárban, étien, szomjan kell tíirniök azért a
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Mert nézzük csak pl. azt a stiklit, mit a brezuó bányai 
liberális párt és polgármester elkövettek. Vájjon, van-e abban 
csak egyetlen magyar emberre emlékeztető vonás is?

Martincsek lopári plébános Breznóbányára nov. 28-ára 
gyűlést hivott össze a néppárt megalakítása czéljából d. e. 
11 órára.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Az egyházpolitikai törvények.

I. Az 1894 : XXXI. törvényezikk a házassági jogról.
(Szentesítést nyert 1891. évi deczember hú 9-én. Kíhirdettetett 

az Országos Törvénytárban 1694. évi deczember hó 18-án.J
(Folytatás.,)

A. icjezet. Zárhatározatok,.
13G. §. A házassági ügyekben való bíráskodás a kir. 

bíróságok hatáskörébe tartozik.

A liberálisok erre—szintén arra az időre —gyűlést hívtak 
s a polgármester ezt is ugyanazon időre, ugyanazon vendég­
lőben engedélyezte. A czél az volt, bogy scaodalumot csinál­
janak, de a néppárt, midőn látta, hogy a vendéglő már tele 
liberálisokkal, illő szemrehányást téve a polgármesternek e gá­
lád eljárásáért, eloszlott. — Ez az a mit igy fejeznek ki : 
A czél szentesíti az eszközöket.

137. §. a folyamatban levő házassági és eljegyzési pe­
rek az illetékes kir. bíróságokhoz átteendők. — A bíróságok 
ezen perekben a 138. §. első bekezdése, a 139. és 143. § ok 
szabályai szerint járnak el.

138. g. A jelen törvény hatálybalépte előtt kötött há­
zasságok érvényessége a korábbi jogszabályok szerint ítélendő

De az ilyenféle fogások még sem tudják erejét venni 
a növekvő pártnak. Nevezetes kivált a győri alakuló gyűlés, 
hol Za'ka János dr. megyés püspök is részt vett a nép­
párti gyűlésben, s mint a lí. kifejezi „az ü jelenléte a nép- : meg. •— Ily házasságok azonban olyan érvénytelenségi ok 
párti alakuló gyűlésen az egyház magas fokú helyeslését ¡ alapján, melyet a jelen törvény annak el nem ismer, a jelen 
j eleuti a népp. it iiánt, oly tiszteletnek örvend a Vatikánban.* ' törvény hatályba lépte után csak akkor támadhatók meg, 

A protestáns atyafiak is kezdik átlátni már I ba a korábbi jogszabályok szerint nem volt felmentésnek 
i helye.

nap-nap
után, hogy biz a kár volt az a nagy hazafias maniacas lel­
kesedés az új egyházpolitikai törvények iránt. Erre nézvést ¡ 
irja a Prot, egyb. és isk. Lap: „A vallás szabad gyakorlatá­
ról szóló törvény, november 20 án életbe lépett. Most már szabad 
a vásár. Lehetsz zsidó, ba tetszik, csak tartsd meg az átté­
rési törvényt. Lehetsz felekezetuélküli, csak fizess öt évigaz 
egyháznak, melyet ott hagytál. A szabadság e nagy kitörése 
törni, rombolni fog bizonyára a történeti egyházakban is.
Minket, protestánsokat sem fog kímélni. A szektáknak fel­
derül a napjok. Szabadon ellephetik gyülekezeteinket, 
hadon profitálhatnak és missziouálhatuak. Most fog kide­
rülni, hogy a külsőleg fényes, hogy a számban népes gylile- | törvény ilyennek nem is ismeri el. 
kezetekben a belső erő arányban áll-e a külső diszszel-fénynyel?
Megpróbál bennünket az Úr, megpróbálnak a viszonyok : 
vájjon megállunk-e, vájjon erősek leszünk-e ? Az a jövő 
titka, niacs kezében a nyitja.“ Hja, biz úgy van az édes 
atyafiak. A kinek Luther és Kálvin nem hagytak egyebet 
mint az igazság ellen való protestánsnak tetszésszerinti sza­
badságát, hát biz ott hiába panaszkodnak a szabad vásár 
esetleges rossz vége miatt s nem panaszkodhatnak, hogy 
nincs kezükben jüvőjüknek a nyitja !

139. §. A jelen törvény hatályba lépte előtt kötött 
házasságok a korábbi jogszabályok uralma alatt létrejött té­
nyek alapján a jelen törvény alapján is felbonthatók, ha 
ezen tények a jelen törvény szerint bontó okot képeznek, a 
korábbi szabályok szerint pedig azok alapján legalább az 
egyik házasfélre nézve a házasság felbontásának vagy ágytól 
és asztaltól való elválasztásnak volt helye. — Ily esetekben 
alperes a 85. § nak megfelelően kérheti felperesnek vétkessé 
nyilvánítását, ba ellene oly tényt igazol, mely a korábbi 
jogszabályok szerint bontó okul szolgált, habár azt a jelen

sza-

140. §. Ha ,1 korábbi jogszabályok alapján hozott Íté­
letben az elválasztott házasfelek egyikének házasságkötő ké­
pessége korlátoztatott, az ily korlátozásnak csak a jelen 
törvény 20. g-ában meghatározott esetben és csak az ott 
megszabott határok között van jogi hatálya.

141. g. Ha a korábbi jogszabályok szerint a házasfe­
lek oly tények alapján, melyek a jelen törvény szerint bon­
tó okul szolgálnak, ágytól és asztaltól jogerejüleg elválasz­
tattak, a 107. §-ban foglalt feltételek mellett bármelyik há­
zasfél kérheti, hogy a biró az ágytól és asztaltól elválasztó 
Ítéletet felbontó Ítéletté változtassa át.

142. §. Ha a házasság jelen törvény hatálybalépte előtt

Nem tartjuk mindennapi dolognak, mi a Pefőfitársaság
gyűlésén történt. Itt olvasa fel Zichy Géza gróf Lourdes-ben 
tett tapasztalatait. Annyival érdekesebb ez, mert épen itt ¡ 
olvasta fel, hol tudvalevőleg efféle dolgos iránt nem nagy a csak az egyik házasfélre nézve bontatott tel, a másik bá- 
vonzalom, s hogy a felolvasó a közvetlen benyomások batá- ¡ zasfél kérheti, hogy a felbontó ítélet hatálya reá is kitér- 
sa alatt igazi vallásos szellemtől áthatott kis rajzot nyújt j jesztessék. 
hallgatóinak s olvasóinak.

Még ennél is fontosabb eseménye a hétnek a Szent-
143. §. A jelen törvény hatályba lépte előtt létrejött 

eljegyzések összes joghatálya kizárólag a jelen törvény ren- 
László társulat f. bó 10-én tartott buszonkilenczedik rendes köz- delkezései szerint ítélendő meg. — A folyamatban levő el- 
gyülése. A gyűlés fényes, előkelő közönség jelenlétében folyt jegyzési perekben kizárólag a jelen törvény rendelkezései 
le, melynek kimagasló pontja volt Steiner Fülöp székesfejér- alkalmazandók, 
vári püspök magas röpíti főpásztori szózata, melyben az 
egyház és pápa iránti hűségről, ragaszkodásról szólott ihletett 
ajakkal a főpásztor, melylyel a közönséget magas lelkese­
désbe hozta.

A társulat ez évben 7000 irtot fordított kath. és nem­
zeti czélokra, továbbá elhatározta, hogy ez évben is 2000 
irtot küld péterfillértil.

Isten áldása kisérje üdvös működését !

144. §. Ha a felek igazolják, bogy a kihirdetés a je­
len törvény hatályba lépte előtt a korábbi jogszabályoknak 
megfelelően megtörtént, a kihirdetés utolsó napjától számí­
tott egy év letelte előtt újabb kihirdetés nem szükséges. A 
polgári tisztviselő azonban ily esetben is köteles megvizsgál 
ni, nem forog e fenn a jelen törvény szerint házassági aka­
dály, vagy a szabad beleegyezést kizáró körülmény.Krónikás.
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145. §. Ha a jelen törvény a jogok érvényesítésére hogy a házasság egy vallásnak házasságává válik. — Ez
határidőt szab, és ily korlátozást a korábbi jogszabályok nem esetben a megegyezés ugyanazon alakiságok mellett, de csu-
ismernek. vagy ha a félnek jogai érvényesítésére a korábbi pán oly irányban változtatható meg, hogy a születendő, vala-
jogszabályok alapján a jelen törvényben megszabottnál mint a 7-ik életévet még be nem töltött összes gyermekek

most már valamennyien a szülök közös vallását kövessék és 
abban neveltessenek : a 7-ik életévet pedig már túlhaladott, 
de az 1868: Lili. t.-cz. 2-ik § ában megszabott éleletkort

hosszabb idő áll még rendelkezésére, a jelen törvényben meg­
állapított batáridőt kell alkalmazni és azt ezen törvény ha- 
tálybalépte napjától kell számítani.

146. §. A minisztérium felbatalmaztatik, hogy a jelen j még el nem ért gyermekek, az idézett törvényczikk 3-8" 
törvényt Fiume városában és területén rendelettel hatályba g aiban körülírt módon a szülök vallására térhetnek át, de

csakis a gyámhatóság beleegyezése mellett.
4. £. A 2-ik §-ban fog alt szabály alól eltérésnek

léptesse.
147. §. Tekintettel az 1868: XXX. t..ez. 1., 47., 48. 

és 59. g-ainak. valamint az 1879. L. t. ez. 1. g ának ren- j később csak akkor van helye : ha az egyik házastárs a má- 
delkezésére és azok értelmében Magyarországban és Morvát- sik házastárs vallására tér át, úgy, hogy a házasság egy 
Szlavonországokban községi illetőséggel bíró magyar állam- , vallásunk házasságává válik. — Ez esetben a születendő, 
polgárok házasságára nézve a következők rendeltetnek : Ma- valamint a 7 ik életévet még be nem töltött összes gyerme- 
gyarországon községi illetőséggel bíró magyar állampolgár- kék a szülők közös vallását követik, illetőleg abban 
nak Morvát Szlavonországokban, mint Szent István koronája 
alatt Magyarországgal egy és ugyanazon államközösséget ké- | haladott, de az 1868: Lili. t.-cz. 2. § ában megszabott élet- 
pezö területen kötött házasságára, továbbá Horvát-Szlavonor- kort még el nem ért gyermekek és az idézett törvényczikk 
szagokban községi illetőséggel bíró, mint ezen országok 3—8. §-aihan körülírt módon a szülők közös vallására tér - 
kü'ön joga alatt álló magyar állampolgárnak Magyarország hetnek ál, de csakis a gyámhatóság beleegyezése mellett, 
területén kötött házasságára a jelen törvény 108—111., 113,

neve-
leudők.—Azáttért szülő nemebeli 7-ik életévüket már túl-

5. §. A törvénytelen gyermek anyja vallását követi, a 
118. §-aiban foglalt jogelvek megfelelően alkal- ¡ mennyiben ez a vallás a bevettek vagy törvényesen elismer­

tek közé tartozik. — Ha az anya más, bevett vagy türvé-
14S. §. A jelen törvény a kihirdetés napjától számított nyesen elismert vallásra tér át vagy ilyenbe belép, akkor a

egy év alatt lép hatályba. — A minisztérium felbatalmaztatik 7 ik életévet még he nem töltött törvénytelen gyermekei
hogv a jelen törvényt ezen egy év eltelte előtt rendelettel új vallásában követik. — A 7-ik életévüket még be nem töl-
hatályba léptethesse. — A törvény hatályba lépésének napján tött, kir. leirattal törvényesített vagy az atya által elismert
a házassági és eljegyzési ügyekre vonatkozó fennálló jogsza- fiú, az atyának a törvényesitést vagy elismerést követő .6
bályok hatályukat vesztik és helyükbe a jelen törvény hatá- hó alatt kijelentett kívánságára, az atyának vallását követi,
rozatai lépnek. a mennyiben ez a vallás a bevettek vagy törvényesen elis-

149. g. Ezen törvény a házasságkötésre vonatkozó val- mertek közé tartozik. — A kijelentésre és annak anya-
lási kötelességeket érintetlen hagyja. könyvi nyilvántartására az 1. g. második és harmardik

150. g. Lzen törvény végrehajtásával az igazságügyi bekezdésének rendelkezési megfelelően alkalmazandók,
és belügyi miniszterek bízatnak meg. ' 6. g. A jelen törvényben foglaltakkal ellenkező bármely

szerződés, téiitvény vagy rendelkezés érvénytelen és semmi 
esetben sem bir joghatállyal.

115., 117.,
mazandók.

II. Az 1894 : XXXII. törvényczikk a gyermekek vallásáról.
('Szentesítést nyert 1891. évi deczemóer hó 9-én.— Kiadatott az 

Országos Törvénytárban 1894. deezember hó 18-án.)

1. g. Bevett vagy törvényesen elismert különböző val­
lásfelekezethez tartozó házasulok, házasságuk megkötése előtt 
egyszersmindenkorra megegyezhetnek arra nézve, hogy gyer­
mekeik valamennyien az atya vagy az anya vallását kövessék 
illetőleg abban neveltessenek. — A megegyezés csak akkor 
érvényes, ha kir. közjegyző, kir. járásbiró, polgármester vagy 
főszolgabíró előtt a megállapított alakszerűségek mellett jön 
létre. — A kir. közjegyző előtt létrejött megegyezés közok­
iratba foglalandó. A többi hatóságok előtt létrejött megegye­
zés alakszerűségeit, valamint a megegyezés anyakönyvi 
nyilvántartása körül követendő eljárást a vallás és közokta­
tásügyi, — az igazságügyi és a belügyminiszter rendeletileg 
szabályozzák.

2. §. Az 1. §-ban körülirt megegyezés hiánya esetén a 
gyermekek szülőik vallását nemük szerint követik, illetve 
abban neveltetnek, a mennyiben ez a vallás a bevettek, vagy 
törvényesen elismertek közé tartozik.

3. §. Az 1. §. szerint létrejött megegyezés késönb 
csakis ízeseiben változtatható meg : ha különböző vallású felek 
közül valamelyik fél a másik házastárs vallására tér át, úgy,

7. §. A jelen törvény életbeléptetése előtt kötött házas­
ságokból szüleit vagy születendő gyermekek vallásos 
lésére nézve azon törvény határozata marad érvényben, a 
mely az ily házasságok kötése idejében hatályban volt.

8. §. Az 1868: Lili. t. ez. 13., 14., 15. és 18. §-ainak 
rendelkezései, a törvényesen elismert vallást követőkre is 
kiterjesztve, hatályukban fentartatnak.

9. §. A jelen törvénynyel ellenkező mindennemű jogsza­
bályok s jelesül az 1868 : Lili. t.-cz. 12. és 16 §-ai Hatályon 
kívül helyeztetnek.

10. §. A jelen törvény a kötelez’> polgári házasságot 
szabályozó 1894: XXXI. törvényczikkel egyidejűleg lép 
életbe s végrehajtásával a vallás- és közoktatásügyi, igazság­
ügyi és belügyminiszterek bízatnak meg.

neve-

fFolytatjuk.)

Tanügy.
A „Háromszékmegye Kézdi-orbai róm. katb. tanító-egye­

sület“ folyó évi november !3-án Bélafalván tartotta meg őszi 
rendes közgyűlését Szabó Sándor elnöklete alatt. A rendes 
tagok közül jelen voltak 35 eo.
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A pártoló tagok közül jelen volt méltúságos és fötisz- 
telendö Bálint László kér. főesperes tiszteletbeli elnök, ki 
tapintatos eljárása s szokott metkodusával élénkítette a gyű­
lést ; továbbá Lajos Balás polyáni és Bocskor Ferencz lem- 
Lényi s. lelkész urak. a helybeli t. elöljáróság, iskolaszék 
tagjai és még több érdeklődő jelent meg, mint vendég ott 
volt Szöcs Áron osdolai körjegyző. A gyűlést megelőzőleg 
szt. misén teljes számban megjelentünk. Gyűlés előtt gya­
korlati tanítást tartott : Veres János helybeli tanilotagtársuuk 
a 4-ik oszt. tanulókkal a földrajzban, általánosságban ismer­
tette a „Délkeleti felföldet vagyis a régi Erdélyt. Ezután a 
„Veni sánete“ négyes kaiban adatott elő a kör tagjai által ; 
mely után Szabó Sándor elnök csinos beszéddel a gyűlést 
megnyitotta. Beszédében fejtegetvén a „lelkiismeretet és er­
kölcsöt.“ Ezen elnöki megnyitót a gyűlés lelkes éljenzéssel 
és köztetszéssel fogadta.

Olvastatott a múlt gyűlésről és egy rendkívüli gyűlés­
ről felvett jegyzőkönyv, mely helyesléssel tudomásul vétetett.

Elnök felhívására a tárgysorozat rendjén Veres János 
gy. tanítása több tagtárs hozzászólása után sikerültnek nyil­
vánitatott. — Ezután elnök többféle ügyről tett jelentést 
vagyis előterjesztést. Nevezetesen, a kászonalcsiki róni. 
kath. taoitó-egyesüietnek a 118 sz. alatt, megküldött átiratát 
mutatta he a gyűlésnél», mely fel is olvastatott és tudásul 
vétetett.

Az elnök bemutatja a gyűlésnek a Milleniumra vonat­
kozó kérdőivet, a magyarországi tanitó-egyesületek történetét 
és állapotát feltüntető munkálathoz, melyek pontonként fel­
olvastattak, s az ottan foglalt pontok kitöltésére az ujjonnan 
megválasztott tisztikar kéretik fel és bizatik meg.

Tiszteletbeli elnök ft. Bálint László kér. főesperes fel­
hívja a figyelmet a könyvtárra, mi több hozzá szólásra adott 
alkalmat, s végül határozatikig kimondja a gyűlés, hogy a 
régi könyvtárosok elnök felszólítására az ő jelenlétében jöj­
jenek egybe, vegyék számba a könyvtárt, s igy számba véve, 
leltár mellett adják át az új könyvtárosnak.

Tárgyaltattak még több kebli ügyek és indítványok : 
s Borbáth János és Gligor Ferencz tagtársaknak körünkből 
való kilépése tudásul vétetett. — A jegyzőkönyv hitele­
sítésére kiküldettek Bara Ferencz és Gábor Endre tagok.

Jelentés és beszámoló elnök Szabó Sándor által, melyben 
behatóan ismerteti az ő elnöksége alatt történt eseteket : en­
nek végével megköszöni a közbizalmat, mely öt ezen állásra 
emelte ; mit zúgó éljenzés követett. — Ez után a tisztujitás 
ejtetett meg. A gyűlés a volt tisztviselőknek munkásságukért 
elismerését és köszönetét fejezte ki, s őket. újra megválasztotta.

Az egyesület tisztviselői : elnök Szabó Sándor, alelnök 
Bardocz Mihály, főjegyző Kovács Ferencz, aljegyző Papp 
János, pénztáros Bara Ferencz, könyvtáros Györbiró Ignácz ; 
segély egyleti pénztárossá Soh-om Mihály választatott meg. 

Továbbá bejelentette Veres János, Szőke Miklós, Szé- Bizottsági tagok : ít. Bálint László kér. föesperes tisz-
kely György tagoknak a múlt gyűlésből történt kimaradd- teletbeli elnökj ftd- IUpoitby Ferencz, id. Finta Gáspár, 
sokat. Veres Jánosnak kimaradása általános többségben utó- (tábor Endre Bolyom József
lagos au a gyűlés által igazoltnak vétetett, a Székely György ’ végül à jövő gyűlés helyéül Lemhény állapitatott meg, 
és Szőke Miklós tagoké és Bartók Albertnek jelen gyűlésből mely utAn az elnök köszönetét fejezve ki a megjelent ven- 
türtént s Írásban az elnökséghez rendes időben beadott iga- dé knek érdeklődésükért, d. u. 3 órakor a gyűlést bezárta, 
zolása elfogadtatott. K n f

Az elnök a gyűlésnek bemutatja Az országos bizottság“ ntáü kedél k;!z8s ebéd volt Veres János kar­
aitól az egyesület szamara megküldött „Tanügyi kérdésé»“ , .társunknál, hol víg kedelv uralkodott mindvégig, — toasz- s ismerteti röviden annak tartalmat is: ,, .... . .tokban sem volt hiány; nagyon fűszereztek az ebedet es a

j vig hangulatot Bálint László kér. föesperes ur felköszöntoi ; 
I továbbá még sok szép telköszöntőt hallottunk : Szabó Sándor, 

Bariba Ágoston, Bardocz Mihály, Kosztándi János, Szőke

czimii könyvet, —
melyet, a gyűlés lelkes köszönettel vett tudomásul, — s an- | 
nak a könyvtárba való megőrzését elhatározta.

Az elnök jelenti a gyűlésnek és tudomására adja, hogy 
a múlt gyűlésből kiküldött bizottság megbízatásának eleget
tett, t. i. a „tanítók jelenlegi anyagi helyzete és nyugdija“ : Miklós és raéS tobbek aÍkairó1 eibanSzam'

1 Adja a nagy Eg, hogy ezen szép egyetértés közöttünk
mindig fennmaradjon.

ügyében egy Memorandumot készített s azt több példányban 
kinyomatva Püspök urunk ö nagyméltóságához fel is kül­
dötte : a gyűlés egyhangúlag bálás köszönetét szavaz ezen 
szívélyes eljárásáért a kiküldött bizottságnak.

Olvastatott a nagy méltóságú 2112 számú magas minis­
ten leirat a milleniumra vonatkozólag ; mely a gyűlés által 
egyhangúlag elfogadtatott, s ahhoz alkalmazkodás végett tu­
dásul vétetett.

A tárgysorozatban jelzett Bara Ferencz felolvasása az 
idő előrehaladottsága miatt a jövő gyűlésre halasztatott.

Az ügyrend és tanácskozásra vonatkozó pontoknak 
részletes tárgyalása az idő előrehaladottsága miatt elmaradt 
és kiadatott egy 4 tagú bizottságnak u. m. elnök, Bariba 
Ágoston, Bolyom József és Bardocz Mihálynak.

Elnök jelentést tett a „Kászon-alcsiki róm. kath. tanító­
egyesületnek“ f. évi október hó 17-én Cs.-Szentmártonban 
megtartott s 25 éves fennállása alkalmából rendezett ünne­
pélyéről, s azt behatóan ismertette, mi éljenzéssel fogadtatott, 
s a gyűlés az előadónak meleg és hálás köszönetét fejezte 
ki jegyzőkönyvileg.

Kovács Ferencz, 
egyesületi főjegyző.

IRODALOM.
— Gyürky Ödön : Újabb költemények.

1892—1895. A közeledő karácsonyi ünnepek alkalmából —va­
lamint egyéb, névnapi, újévi, bérmálási ajándékul is — a legme­
legebben ajánljuk Gyürky Ödön költeményeit. Az összes 
kath. lapok és folyóiratok által melegen fogadott verses könyv 
a legalkalmasabb ajándék könyvül szolgálhat, mit a szülők 
nevelők teljes lelki nyugalommal adhatnak fiaik, leányaik 
kezébe. Az igazi, benső vallásos érzelem nyilatkozik meg 
ezen költeményekben s nincs bennük egyetlen hang sem, mi 
az ersölcsi érzést kellemetlenül érinthetné. Az elegáns kiállí­
tású, pompás diszkötésü kötet ára 2 frt. Fűzve 1 fit- Kap­
ható a szerzőnél, Budapest, koronaherczeg-ntcza 17. (katho- 
likus kör.)
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~ A Szent Isiván Társulat Tuil. és írod. — A nyomor családja. — A vak kárfás. — A kápolna. — A
Osztály a elhatározta, hogy a magyar müveit nagyközönség boldog halál. — Holtak hatalma. — Hulló lombok. — A nem­
részére egyetemes egyháztörténetet irat olyképpen, hogy a 
mii vonzó szemléltető előadásban egyes kimagasló szemé­
lyekhez, intézményekhez vagy eseményekhez kötötten tárgyalja

zetes nr. — A kaloda. — Színészet Csippánliázán. — Gomba
András boszúja. — Katona koromból. — A furcsa lakodalom. 
— Hogyan lettem háziúr. — A lélekfogás. — Laczi bácsi va­
dászkalandja. — Az elfutott pecsenye. — A sonka. Mint azaz anyagot.

Kelhivatnak azok. akik a pályázatban résztvennl óhaj- elbeszélések czime is mutatja, ezek mindmegannyi, a nép- 
tanak. hogy a mii megírására vonatkozó tervezetüket, valamint életéből vett történetek, részint kedélyes irányban előadva,
a megírandó miiből egy részletet és pedig : nagy Konstantin Nem szándékom ezeknek marasztalásába bocsájtkozni, legyen
kora. vagy VII. Gergely ¡vagy a reformácziú kora) 1896 évi 
szeptember hó 30-ig a Szent-István Társulati titkári hivatalnál 
nyújtsák be.

A legjobbnak Ítélt tervezet és kidolgozott részlet pá-

szabad azonban tájékozásul annyit megjegyeznem, hogy azok 
egyikéből sem hiányzik az erkölcsi alap, erkölcsi czél. mert 
mindegyike vagy valamely erényt dicsér, vagy valamely bűnt 
ostoroz, vagy emberi félszegséget tesz. nevetség tárgyává ; 
szóval : Föltalálható bennünk a vallásos, a szép. a jó, a kel­
lemes az erkölcsösen mulaftatóval, s így nemcsak a müveitek -

Hadija 200 korona, azonkívül szerző a mii megírásával meg- 
bizatik azon föltétel mellett, hogy a müvet sajtó készen 1897 
deczember hó 31-ig benyújtsa.

A mii tiszteletdija nyomatott ivenként 30 forintban
uek, de a falusi polgároknak Is átadható, mint kedélydeiitő és 
szórakoztató olvasmány. Munkáin folyó évi deczember hú

állapitaíik meg. végén fog megjelenni s 12— 14 ivre fog terjedni tizenhatod-
A pályázatra bocsájtott tervezeteket és részleteket idegen r<st alakban, lehetőleg elegáns kiállításban. Ara tűzve 1 írt ;

kézzel Írva s jeligés levéllel ellátva kell benyújtani. diszkütésben 2 frt. Minthogy a mii tetemes pénzkiadást
igénybe, tisztelettel kérem munkám nagyérdemű pártolóit, 
úgymint az irodalom barátait, hogy megrendeléseiket levelező 
lapon, esetleg az. előfizetési pénzeket utalványon, legkésőbb 
november hó végére méitóztassanak nevemre beküldeni, hogy

vesz.
Az. igazgató választmány 1895 évi nov. 28-iki üléséből.

A hzent-István-TársuIat elnöksége.
— Kérelem a Fi. lelkipásztorukhoz. Masun­

kon is tapasztalhatjuk, hogy mikor életviszonyainkban valami
módon lényeges vlatozás áll be, szinte nehéz a régiről leszokni . ,

új vissz.ouyokba beleszokni, beletörődni. Hát a népről a nyomatandó példányok mennyisége telöl előre tájékozlias-
mit mondjunk akkor, midőn ezredéves szokásaikban áll be : sara magamat. Kelt Tltskevárott (Veszprémmegye) 1895. 
oly lényeges változás, mint p. u. most az új törvények ; vember 1-én. Nemes Aulai, káplán, 
életbeléptetése alkalmával történt ? Mily nehezen fog a nép 
beletörődői, mily nehezen fogja megtalálni a helyes illat 
melyen haladni kell 1 Hogyan fog ingadozni erre, arra "? Szív
bad-e ebben a hánvődásvetődésben a lelkipásztornak közö- , ,
nyősnek lenni hívei iránt ? Minek feleljek e kérdésre 1 Minden . — Korlevél. Fim hodolat.al vettük kegyelmes püspök 
lelki ¡ - észter tudja rá a feleletet, Itt a népet minden megelé- Atyánk \ I. számit körlevelét, melyben több rendbeli minisz-
gedett, alkalmasnak kínálkozó módon segítenünk ke:!. A téri átirat, néhány egyházi tárgyú könyv és vallásos irányú
szegedi esperességi keríti.•! Ft. papsága az őszi koronán fel- folyóirat ajánlása s egyházmegyénk elhalt két tagjának ej­
tette a kérdést : nem volna e jó a népnek ingyen szvtosz- ,ékezése foglaltatik. A magas közleményeknek különösen két
ram <>lvaa öles«.» tnzetk-.-üet, ¡nelvekben ncKik ertheto mudou .. . : . , , . v x <rir _ ,
volna megmagyarázva: mihez, kelljen magár tartani jövőre a P«»»)*™ hívjuk fel a figyelmet t. i. 4UG1-189;, es 4193-
katbolikns embernek, hogy egyrészt az állam részéről ki ne 189.) számnakra, melyek a mai zűrzavaros viszonyok közt
legyen téve a zaklatás es büntetéseknek, másrészről pedig kiváló figyelemre méltó intézkedéseket foglalnak magukban,
katholikus vallása ellen se vétsen 'J Az eszme kétségkivül 
helyes. A „Hitszónoklati Folyóirat“ szerkesztősége gotidosko. 
dis ilyen olcsó és népszerű füzetekről.

Az egy nyomtatott ivre terjedő füzet ára bérmentes 
szétküldéssel 2 krajezár lesz.

s az
no-

KÜLÖNFÉLÉK

— StíMusgyüléw. Mint már jeleztük f. hó 14 én 
rendkívüli státusgyiilés tesz, melynek egyedüli tárgya az 
Eszterházi István gróf alsóbajómi, tatárlaki, o láb karáé sony- 

\ falvi és völczi birtokainak végleges megvásárlása A gyűlés lefo- 
Minden plébános áldozhat legalább annyit, hogy ha 1 lyásáról jövő számunkban részletes tudósítást fogunk közölni, 

ezrével nem. legalább egypár százat megrendel iiivel számára. _ * néppárt hivatalos lapja. Az immár na-y
l ¡sztélénél kerem a megrendelt st a leggyorsabban megtenni, tért hódított, országszerte elterjedt néppárt vezetősége elér- 
hogy a nyomtatandó példányok telöl tájékozva legyek. Sze- kezelitek látta az időt egy országos pártlap megindítására, 
ged. Alsóváros.) 1'. Libán Juvenális. Az új lap, mint a párt hivatalos közlönye „Alkotmány“ ez.

alatt korácson y ünnepén, dec/.. 25-én indul meg. Előfizetési 
ára 10 frt lesz. Szerkeztösége és kiadóhivatala: Budapest, 
VIII. Baross-ntcza 59. sz , a hova a lapot illető levelek és 
pénzek küldendők. Az előfizetési felhívás Zichy Nándor és 
Esterházy M. Móricz grófok aláírásával jelent meg.

— Felhívás előfizetésre. Azon gyengéd figyelem, 
melyben úgy az olvasó Közönség, mint lapjaink jelesei, — Ma­
gyar Állam. Magyar Szemle, lieiigio. Hitvédelmi Folyóirat, 
Budapesti Hírlap stb. — pár évvel ezelőtt megjelent „Falusi 
képek“ czimii népies elbeszéléseimet részesítette, bátorított 
fel arra, hogy egyik másik lapban azóta megjelent elbeszélé- Szerkesztöi üzenet.

... .. .. ... T- ■ L - D, Fr- s- a 10. 11-ik gyűlés meghívója későn érkezvénseim egy reszel ismét összegyűjtve : „ Tazasen es Rózsak-1 | nem közölhettük. ’
czimen sajtó alá rendezzem. A „Tövisek és Rózsák“ tartalma Csíki Lapok. Ismertetését csak akkor közölhetnek, ha a könyvet 

... .. . . ... ! is beküldenèk. A csereviszonvt óhajtjuk, s mai számunkkal meg isa kővetkező : Az erdő Madonnája. — A csavargó. — A boszn. j kezdjük. _ s

Kiadja : Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal. 
Szerkesztőtársak : Bálintit György, Péter János űr., Vass Albert. Zlamál Ágoston.

Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.


